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ЕКОНОМІЧНІ МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ  

В УМОВАХ ПРОМИСЛОВОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

Ст. викладач В.І. Гуцалова, студент М.З. Білик 

Національна металургійна академія України, м. Дніпро, Україна 

 

Економічні методи управління посідають найважливіше місце в системі 

методів менеджменту. Це зумовлене тим, що управлінські відносини 

визначаються насамперед економічними відносинами, в основу яких 

покладено об'єктивні потреби й інтереси людей. Визначення сукупності 

економічних важелів, за допомогою яких досягається ефект, що задовольняє 

вимоги колективу в цілому й кожного працівника зокрема є принциповим 

питанням для виробничих підприємств. Перехід до ринкових відносин, 

особливості становлення ринку в Україні, складні тенденції в реалізації 

методів і засобів державного регулювання в економіці обумовили 

необхідність пильної уваги до теорії і практики економічних методів 

управління  виробничих підприємств. 

Теоретичну основу дослідження питання ефективності економічних 

методів управління підприємством склали наукові праці зарубіжних та 

вітчизняних вчених, таких як:  Абрамов В. М., Занюк С.С.,  Колот А.М., 

Лахтіонова Л. А., Мірошниченко О.М., Шегда А. В., Шеремета А. Д.  та інших. 

Економічні методи управління - це система економічних важелів і 

заходів, за допомогою яких здійснюється вплив на керовані об'єкти з метою 

javascript:void(0)
javascript:void(0)
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досягнення поставленої мети і забезпечення єдності інтересів суспільства, 

підприємства та окремих працівників [2]. Ці методи дають змогу впливати на 

поведінку об'єктів управління на різних рівнях - від індивіда до держави. Так, 

держава щодо підприємства використовує такі важелі, як політика заробітної 

плати, податки, кредити, а також система пільг, економічні санкції тощо. 

Підприємство, забезпечуючи єдність особистих і колективних інтересів, 

впливає на процес виробництва за допомогою планових показників і 

пов'язаних з їх виконанням форм і систем оплати праці, преміювання або 

економічних санкцій, додаткових матеріальних заохочень тощо. 

Ефективність економічних методів залежить не лише від 

обґрунтованості системи важелів, а й від контролюючих зусиль суб'єкта 

управління. Застосування економічних методів можливе за умов дотримання 

схеми, зображеної на рисунку 1. 

Контролюючі зусилля мають бути наявні на кожній стадії. Так, на 

першій стадії оцінюють реальність і досяжність поставлених цілей; на другій 

- дієвість і конструктивність економічних важелів (наприклад, розмір податку 

може бути зменшений за встановленими пільгами, якщо це вигідно 

економічній системі в цілому); на третій - своєчасність і повноту аналізу; на 

четвертій - відповідність розміру економічного стимулу ступеню досягнення 

цілі. Лише за таких умов забезпечується цілеспрямований вплив на поведінку 

об'єкта управління, не використовуючи при цьому прямого адміністрування. 

 

Рисунок 1 - Порядок застосування економічних методів управління 

Діюча система економічних методів управління поділяється на два 

напрямки, передбачені державним законодавством, які застосовуються 

безпосередньо керівництвом підприємства як показано на рисунку 2. 

  

Визначення цілі (планування показників, що характеризують бажаний 

напрям розвитку об’єкта управління) 

Розроблення системи економічних важелів для стимулювання 

досягнення запланованих цілей 

Аналіз виконання плану і визначення ступеня та причин відхилення від 

означених орієнтирів 

Розрахунок величини економічних заохочень чи санкцій залежно від 

ступеня досягнення цілі 
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Рисунок 2 - Діюча система економічних методів менеджменту 

За допомогою економічних методів створюються умови, які зацікавлюють 
трудові колективи і окремих працівників у високопродуктивній праці та 
забезпеченні ефективності виробництва та комерційної діяльності. Логічним є 
те, що система економічних методів управління включає практично всі важелі 
механізму ринкового господарювання (тарифи, ціни, кредит, фінансування, 
прибуток, зарплата, премія, дивіденди, податки, комерційний розрахунок тощо). 
У складі економічних методів можна виділити дві підгрупи: методи прямого 
економічного впливу на працівників і економічні методи побічного 
регулювання діяльності організації. [3]. Традиційно науковці до групи методів 
прямого економічного впливу на працівників відносять організаційно-
виробниче планування, цільові комплексні програми, комерційний розрахунок. 
До другої підгрупи відноситься система загальнодержавних, місцевих та 
внутрішніх економічних регуляторів господарської діяльності. 

Економічним методам притаманні такі специфічні риси: 
процеси, якими керує підприємство, стають все більш еластичними і 

адаптивними; 
з’являються можливості більш ефективного контролю; 
адміністративний контроль стає не обов’язковим; 
застосування економічних методів дає можливість окремим підрозділам 

бути відносно відокремленими з певним рівнем саморегуляції. 
В управлінській практиці підприємства економічні методи управління 

виступають у таких формах: планування, фінансування, кредитування, 
ціноутворення. 

Економічні методи управління 

Методи, застосовувані 

державою 

Методи, застосовувані 

керівництвом 

 

Система пільг та кредитів 

Система оподаткування 

Цінове регулювання 

Економічні санкції 

Метод госпрозрахунку 

Система матеріального 

стимулювання 

Матеріальні санкції 
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Під плануванням  розуміють продуману підготовку майбутньої діяльності, 
систематично орієнтовану на цілі організації. Економічне планування полягає в 
розробці системи показників, які є найбільш важливими, визначальними 
показниками господарської діяльності. Ці показники охоплюють усі сфери 
діяльності організації. Планування, як метод менеджменту, характеризується 
рядом специфічних ознак: 

цільовою спрямованістю, оскільки кожен показник вказує виконавцям, 
яких результатів діяльності бажано досягти; 

конкретною адресною спрямованістю, оскільки планове завдання завжди 
конкретно адресоване якомусь виконавцю (працівнику, групі працівників, 
колективу в цілому); 

часовим інтервалом дії (рік, квартал, місяць, декада чи інший проміжок часу).  
Фінансування як метод управління є самостійною економічною 

категорією й водночас, воно зумовлюється іншою категорією - цінами. За 
допомогою фінансів формуються пропорції розподілу фондів накопичення та 
споживання, утворюються фінансові ресурси для виробничого і соціального 
розвитку підприємства, забезпечення збільшення прибутку.  

Кредитування - це метод управління, який поєднує можливості 
централізованого управління з найгнучкішим і найоперативнішим впливом на 
діяльність підприємств. Надаючи кредит підприємствам, банк чітко контролює 
виконання ними принципів кредитування. 

Ціноутворення в сучасних умовах є важливим методом економічного впливу 
на функціонування всіх ланок господарського механізму. Йому належить провідна 
роль в розвитку та використанні економічних методів управління. Без нього 
неможливе планування виробництва, його стимулювання та фінансування. Ціна 
використовується як активний засіб впливу на зростання ефективності 
виробництва, підвищення якості та зниження собівартості продукції. 

Окремо необхідно зупинитися на другому напрямку економічних методів 
управління - методи застосовувані керівництвом підприємства, а саме  на ВО 
«Оскар» (рис.2). Це в першу чергу метод госпрозрахунку. Він базується на 
вживанні вартісних категорій в якості інструментів і важелів. Матеріальне 
стимулювання сприяє удосконаленню організації та зміцненню дисципліни 
праці, підвищенню рівня її нормування та продуктивності, досягненню високих 
показників діяльності підприємств в цілому. Матеріальні санкції – заходи щодо 
заборони, які виконують однією із сторін, в даному випадку керівництвом по 
відношенню до іншого учасника(працівника) з метою примусити до зміни 
існуючого положення.   

Дослідження дієвості економічних методів на ВО «Оскар» показало, що 
економічні методи є основною  і економічною складовою механізму управління, 
а також  водночас виступають базою реалізації організаційно-адміністративних 
методів безпосередньо. Те, що стосується госпрозрахунку, то можна 
рекомендувати таке його використання в управлінні персоналом на даному 
підприємстві: 

субсидіювання персоналу (багато підприємств мають субсидійовані 
столові); 
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товари зі знижкою (можливість придбання товарів (послуг) підприємства 
зі знижкою); 

позики (можливість отримання позики з низьким процентом на різні 
споживчі цілі); 

Наступним кроком в аналізі роботи підприємства було розглянуто систему 
матеріального стимулювання як метод управління. Ця система передбачає 
виділення грошових коштів працівникам з таких основних джерел як:  

фонд оплати праці та матеріального заохочення, який використовується на 
заробітну плату, матеріальну допомогу та інші потреби колективу підприємства.  

фонд соціального розвитку, який колектив використовує для зміцнення 
матеріально-технічної бази та соціально-культурної сфери, проведення 
оздоровчих, культурно-масових заходів; 

З метою підвищення дієвості економічних методів управління, а саме-
матеріального заохочення, керівництво може використовувати кошти як на 
матеріальну допомогу працівників, так і  для преміювання провідних 
фахівців, які показали високі результати у роботі; а також для підвищення їх 
культурного рівня. 

В даному випадку виробниче об’єднання  повинно ставити своєю 
метою максимальне зближення очікувань підприємства та інтересів 
працівників, впровадження політики максимальних вкладень у персонал 
підприємства. Матеріальне заохочення є ефективним лише тоді, коли всі 
категорії працюючих однаковою мірою зацікавлені в його збільшенні. Особливе 
значення тут має особиста зацікавленість управлінського персоналу.  

Висновки: 
1. Основними методами, які застосовуються в умовах ринкової 

економіки, є економічні засоби впливу на людей. Серед низки методів в 
управлінні підприємством актуальною є потреба у застосуванні існуючих 
методів, що забезпечують досягнення економічних цілей управління. 

2 . Проведене дослідження показало, що на ВО «Оскар» творчо 
підходять до застосування економічних методів управління, застосовуючи 
різні їх види та форми. Керівництво промислового підприємства, 
намагаючись досягти максимальних прибутків, не повинно забувати, що 
соціально захищені, фінансово забезпечені та задоволені працівники – це 
основна складова ефективності роботи підприємства.  
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